



■责任编辑:张好 ■版式:城玮 马柯欣
■电话:0086-531-58291902 ■E-mail:sdsztzbrmt@163.com

山东传媒

文史佳话



□ 本报综合

今年央视春晚,创意节目《年锦》惊艳全网。不同于朝代的传统纹样与华丽的舞美技术相融合,展现出一幅跨越千载的纹样变迁图卷。事实上,除了服饰,古人在日常使用的器具上也大量运用纹样,从远古的蛙鸟鱼虫到商周的饕餮怪兽;从列国的蟠龙飞凤到两汉的云气仙人;从唐宋的联珠摩羯到明清的万寿双喜……时代的图案彰显了时代的情怀。

2024年是农历甲辰龙年,龙作为中国传统重要的文化元素之一,具有丰富的象征意义和深厚的文化内涵。而那些收藏于山东各级博物馆中的文物上的龙纹,将一条条姿态各异的龙定格在悠久的历史里,散落在中华文明的版图中。让我们走近这些精美器物,感知中华民族瑰丽的想象力和无穷的创造力,以及人们对美好生活的向往。

鲁国大玉璧

鲁国大玉璧是山东博物馆十大镇馆之宝之一。何为玉璧?《说文》载:“璧,瑞玉,圜也。”《尔雅》云:“肉倍好,谓之璧;好倍肉,谓之瑗;肉好若一,谓之环。”意思是说,玉质部分大于孔径,称为璧;玉质部分小于孔径,称为瑗;二者相等,称为环。苍璧礼天,玉璧是古代统治者祭天的礼器,寄托着对品德与美好的精神追求。龙是中华民族的文化图腾,玉是华夏文明的精神象征,两者交融,闪烁着熠熠光彩。

鲁国大玉璧外径32.8厘米、孔径11.6厘米、厚0.6厘米。其玉质晶莹温润,玉料呈碧绿色,有春意盎然之气。精致流畅的绹索纹,将玉璧两面都分为内、中、外三层,中间均匀密布排列浅浮雕的谷纹,寓意谷物满仓、丰衣足食。玉璧内层为三组合首双身龙纹,外层为五组合首双身龙纹。龙首相合,龙尾相交,崇敬吉祥之气萦绕在瑞龙姿态之中。整体来看,其纹饰精美,布局匀称,线条流畅,工艺纯熟,属战国玉璧中的精品。

斗彩八宝云龙纹盖罐

《说文解字》云:“龙,鳞虫之长,能幽能明,能细能巨,能短能长,春分而登天,秋分而潜渊。”现藏于山东博物馆的斗彩八宝云龙纹盖罐,是清乾

西汉矩形龙纹铜镜
西汉矩形龙纹铜镜现藏于淄博市博物馆,其工艺精美,背面有浅浮雕龙纹图案,龙身蟠曲、张嘴吐舌、栩栩如生。

在古代,铜镜是人们不可缺少的日常生活用具。上古的镜有大盆的意思,称作“鉴”。后来铜器出现,古人用铜铸之,“鉴”就演变成了“镜”。

1978年,矩形龙纹铜镜出土于西汉齐王墓,该铜镜是当时出土文物中最为珍贵的一件,其形体之大、年代之早,堪称“中华第一铜镜”。西汉矩形龙纹铜镜高115.1厘米、宽57.5厘米,厚度仅1.2厘米,却重达56.5千克。镜背部有五个环形弦纹钮,两短边又各铸二钮。每一环钮四周饰柿蒂形纹。背部又饰有夔龙图案,蟠曲交错自如。这件大型铜镜大概要用柱子和座子加以支撑,镜背面和边上的钮可能就是与柱子和座子固定时用的。

2002年,国家文物局发布《首批禁止出国(境)展览文物目录》,西汉矩形龙纹铜镜就是其中之一。

青花海水白龙纹天球瓶

青花海水白龙纹天球瓶创作于清代乾隆年间,现藏于潍坊市博物馆。天球瓶是中国古代宇宙观的一种体现,其中“天圆地方说”占据主导地位,即:古人认为天是圆的,大地是方的。天球瓶因其巨大而

□ 郑学富

农历二月初二作为民间节日的记载始于唐代,当时是以游春、集会为主题的娱乐性节日。到了元朝,人们逐渐吸收了春社日等二月其他岁时节令的内涵,将“二月二”与龙联系在一起,俗谓“龙抬头”。在山东,人们常称“二月二”为春耕节、农事节、挑菜节、青龙节、龙头节等,流传着很多谚语和民俗,寄托着人们对龙图腾的崇拜和对美好生活的期冀。

撒灰

撒灰是为了“引龙”,这里所撒的灰一般是草木灰,也有用石灰和糠的。人们把灰从大门外蜿蜒撒入厨房,然后围水缸一周,谓之“引龙”。此举一是请龙回来,兴云布雨,祈求风调雨顺、农业丰收,还有的为了增加财富,故谓“引钱龙”;二是龙为百虫之神,龙来了,百虫就躲起来,这对人体健康、农作物生长都是有益的。郓城和临朐一带,这天要在房子周围撒一圈草木灰,叫做“打围墙”,据说穿山甲害怕草木灰,不敢进宅子。在胶东部分山区在农历二月初二这天将纸花剪成铜钱大小,草结成串,下缀花纸条,名为“龙尾”或“年年尾”,插挂堂屋、猪圈等处,说是可消灾。还有的剪红纸为龙,贴窗上,沿屋内、院中撒草木灰或放鞭炮,说是可驱蛇。在鲁南一带,房内要放上一个正方形的钱柜,其中放一枚铜钱或银元,然后用木棒敲打门砧和门框,边敲边唱:“二月二,敲门砧,金子银子往家滚。二月二,敲门框,金子银子往家扛。”此即为“引龙填仓”之意。

吃“龙”食

山东好多地方在农历二月初二这天的饮食多以龙为名。如威海等地早起蒸糕,以祀春龙起誓。在鲁南地区这天蒸馍馍为“蒸龙蛋”,吃面条为“吃龙须”,吃馄饨为“吃龙眼”,吃饺子为“吃龙耳”,面条、馄饨一起煮叫做“龙拿珠”,吃葱饼为“撕龙皮”。其中最为有名的是,吃春饼为“吃龙鳞饼”。春饼是一种烙得很薄的面饼,比手掌稍大一点,就像一片龙鳞。这种饼可从中间揭开,抹上甜面酱或黄酱,夹上肉丝炒豆芽菜或用白菜丝、胡萝卜丝、肉丝、细粉丝炒成合子菜,再配上鲜菠菜,卷成筒状。吃时的姿势如同“吹喇叭”,饼软菜香,其味甚美。孩子们边吹边吃,大人还要烫上一壶烧酒,边吃边喝,以此祝贺“龙抬头”。

理发

在山东,民间有“龙不抬头天不下雨”之说。龙是祥瑞之物,也是和风化雨的主宰。人们祈望龙抬头兴云播雨,滋润万物。谚语说:“二月二剃龙头,一年都有精神头。”民间认为在农历二月初二这天理发,会像龙一样从冬眠中醒来,精神十足。每逢二月初二这一天,很多理发店都是顾客盈门,生意兴隆。

民国二十四年版的《掖县志》卷二《风俗》记载:“闻诸乡老谈前清下剃发之诏于顺治四年正月实行,明朝体制一变,民间以剃发之故思及旧君,故曰‘思旧’。相延既久,遂误作‘死舅’。”所以,在民间也流传着“正月剪头死舅舅”的说法。很多人在腊月理完发后,一个月都不再光顾理发店,所以整个正月里,理发店门可罗雀,生意很少,直到二月才解禁。

不动针线

在山东有这样的说法:二月二这一天妇女不准做针线活,怕戳了龙眼。滕州地区忌推磨,怕压了龙头。鲁南一带还有二月二接出嫁女回娘家的习俗,一是这一天离开婆家为了躲避女红;二是为了叙述儿女亲情。因为,古时正月里是不允许媳妇回娘家住的,即使正月初二媳妇回娘家拜年,也必须在当天赶回婆家。所以到了二月二,急切想见到女儿的父母立即接女儿回去小住,共享天伦之乐。谚语云:“二月二,龙抬头,家家接女诉冤愁。”

炒黄豆

谚语云:“二月二,龙抬头,大仓满,小仓流。”传说武则天当了皇帝,惹得玉帝大怒,命令龙王三年不下雨。龙王不忍生灵涂炭,偷偷降了一场大雨。玉帝得知后,将龙王逐出天宫,压于大山之下,还立了一块碑:“龙王降雨犯天规,当受人间千秋罪。要想重登凌霄阁,除非金豆开花时。”老百姓十分感谢龙王降雨深恩,为了拯救龙王,到处寻找开花的金豆。正在为找金豆发愁之际,有人猛然想起,炒黄豆开了花,不就是金豆开花吗?于是家家户户炒黄豆,并放上白糖,同时天天向天祈祷,向玉帝求情。所以有民谣说:“二月二,龙抬头,家家锅里嘣豆豆,惊醒龙王早升腾,行云降雨保丰收。”终于,老百姓的举动感动了玉帝,于二月初二将龙王释放。从此以后,民间形成了二月二炒黄豆的风俗,还有谚语云:“金豆开花,龙王升天,兴云布雨,五谷丰登。”

(作者系枣庄市政协文史馆馆员、枣庄市首批社科智库专家)

